



第十四章

重返舞台——申凤梅宏图再展(三)

(接上期)

汪洋他们看过申凤梅的演出，都十分满意，便带着申凤梅到了北京，商定了一系列拍摄相关事宜。申凤梅满怀欣喜返回周口，但在返回周口的路上，她越思越想越觉得身上担子沉重。这沉重压得她失去了满怀的欣喜，为下一步剧团的工作焦虑起来。

是呀，广大的观众急等着观看他们的演出，剧团的工作千头万绪，《诸葛亮吊孝》剧目9月份要参加省里的会演，“两吊”剧目又要于随后的10月进京拍摄成电影。《诸葛亮吊孝》一剧要打这“两响”，必须加大力度进行整改创新。工作千头万绪，自己回到团里要从哪里下手去抓呢？为此，坐在奔驰的火车之上，申凤梅的心就像飞驰的车轮一样，百感交集，思虑不息。

一路行进一路思虑，申凤梅在火车快到漯河时，终于在心中对团里的下一步工作理出了眉目，并想出了对《收姜维》和《诸葛亮吊孝》这两出戏进行整改创新的大致脉络。于是，回到团里，她便立即召开班子会议，要求全团上下在演好戏服务好观众的同时，全力支持两出诸葛亮戏的整改创新，为参加省里会演和拍摄电影做最充足的准备。

对于申凤梅如此安排，当然有人提出了不同意见。他们认为，时间如此紧迫，如今只剩数月，再对两出诸葛亮戏进行整改创新，已经没有时间。若是整改不好造成返工，还不如从现在起就开始对这两个剧目进行精雕细刻，加以提高。在艺术上永不满足的申凤梅，当然不会改变自己的想法，她对这些同志语重心长地讲了自己的想法，让这些同志改变了认识。

大家的意见达成一致后，申凤梅便立即抽调团里有关人员，组建起了两戏的整改创新小组。在小组会上，申凤梅又率先讲了自己在火车上已经思虑成熟的对两出诸葛亮戏整改创新的方法。她说：“根据我对这两出戏千百场演出的实践，我的体会是，这两出戏不仅都需要整改创新，而且需要大的整改创新，才能使它们提高水平。”

申凤梅的话语虽然短暂，却顿时如一块巨石砸进了大海，在整改创新小组成员心头激起了狂涛巨澜，使他们一个个惊愕在了那里。大家本来都认为这两出戏已是成熟剧目，整改创新的余地不大，现在申凤梅却突然如此说，并且时间又是如此急迫，所以大

家一时都不知道怎么去按照申凤梅说的去做大的整改创新，而且也都认为时间紧，去做大的整改创新是不可能的事情。

申凤梅看着惊愕的众人，继续按照自己的想法说道：“大家都知道，《三国演义》完全是一部写男人的小说，因此我们写诸葛亮的戏，完全依照《三国演义》编写。大家说这是什么样的戏？阳盛阴衰，只有阳刚、缺少阴柔嘛！”惊愕的众人听到这里，方才明白团长的意思，回过神来，纷纷赞同起来，说：“说得对，讲得太好了！”更有人反应机敏，已想出了整改办法，说：“那我们就在戏中添加阴柔部分，做到阴阳和谐，我们的戏不就完美了吗！”

“说得好！这正是我的想法。”申凤梅立即赞同道，“但我只是提个引子，这叫抛砖引玉。大家如果觉得还有道理，就吸纳进去。如果不对，大家可以舍弃。我觉得在戏中应该加进女人戏的部分。”这一次申凤梅话刚说完，便引来了大家的一致赞同声。有人说申凤梅的话使他茅塞顿开，有人说犹如拨云见日。随后，大家便讨论起了为两戏加进女人戏的方法。由此，十年浩劫后剧团对《收姜维》和《诸葛亮吊孝》二次的一次大整改，拉开了帷幕。

随后，通过反复研讨，整改创新小组拿出了最终的整改方案，即对《收姜维》的整改从三个方面入手，一是增加姜母、姜妻两个人物和“破关迎眷”一场戏，既改变该剧以往只有生、净，没有旦角的缺憾，丰富该剧的艺术色彩，同时把马遵让姜维家眷连坐、赵云破关迎眷推向前台，使情节推进清晰可见。

二是强化剧中人物之间的矛盾冲突。比如第一场“姜维阻令”，着力描写马遵的无能和量小忌才，反衬姜维的过人胆识和谋略。又如第五场“马遵中计”，着重去写马遵的无能、反诬姜维降蜀，并株连到其家眷，将姜母、姜妻绑押至城头，这是第一场戏矛盾冲突的继续与发展，要为表现马遵气量狭窄扩大空间，为姜维降蜀做出更为厚实、直观的铺垫。再如第六场“破关迎眷”，既要表现马遵与姜母、姜妻之间的“内部”冲突，又要表现两个阵营的矛盾对立：即一方加害家属，一方营救家属；一个嫉贤妒能，一个求贤若渴，要以鲜明的对比，使主题思想得到升华。

三是要进一步提高剧本的文学性，做到全剧文笔顺畅，精炼准确，雅俗共赏，从而营造出全剧首尾相应、穿插恰切，以人物衬托人物，既突出姜维、更强化诸葛亮的崭新戏剧格局。

这一整改创新方案最终得到大家一致认可之后，团里决定为了集中全团之力整改好《诸葛亮吊孝》这出戏，

以在有限的时间里迎接省里的传统戏会演，而将《收姜维》这出戏的剧本整改任务，交由外地著名剧作家华而实执笔，由他统筹大家的意见，按照既定整改方案，进行再度创作。大家对此一致同意，由此对《收姜维》这出戏的再次整改，便落实到了实际操作阶段。

对于《诸葛亮吊孝》的整改方案，则要求从五个方面入手。一是升华主题，进一步明确吊孝的目的，即要进一步明确诸葛亮冒死过江吊孝的目的，是为了修复即将破裂的孙刘联盟的大局，要把这一主题贯穿全剧的始终。

二是增加第四场戏，即增加张飞、赵云、黄忠、魏延等劝阻诸葛亮过江那场戏，以进一步明确诸葛亮过江吊孝的目的，展现诸葛亮的大智大勇，显示诸葛亮麾下诸将上下同心的团结氛围。

三是增加第五场戏“小乔坐府”，改变原戏中尽是一群打打杀杀的男子汉，阳刚之气过盛、阴柔之美缺失的现状，使剧中既有阳刚之气，又有阴柔之美，阴阳平衡，刚柔相济，实现完美。这也改变了原剧中小乔只在最后一场出场的情况，使小乔这个人物形象趋于完整。

四是去掉鲁肃讨还荆州的一场戏。为使剧本更加精炼，又要交待清楚东吴讨还荆州的背景，在去掉这场戏时，只去掉鲁肃第一次讨还荆州，而将其第二次讨还荆州的戏由明场改为暗场，同时也去掉只在此场出场一次的刘备这个人物。

五是对全剧尤其是“吊孝”这场戏，进行进一步的文字加工，提高剧本的文学品位。

这个方案很快得到了大家的认可，小组随之确定仍由闵彬执笔进行文字修改。剧本很快修改完成，申凤梅他们便随之根据新的剧本，进行了表演和唱腔方面的整理改进。申凤梅在演出和行政工作之余，全力投入表演和唱腔方面的繁重整改工作。

在随后的数月时间里，申凤梅他们就这样在导演的指导下，按照新的剧本边排边改，边改边排，精益求精，一次次提高。直至8月方才停止整改，宣告整改告一段落。随后9月赴郑州参加会演，结果使整改后的《诸葛亮吊孝》一炮打响，不仅获得了剧本创作一等奖和表演一等奖，而且获得了如潮的好评。中央看戏小组组长、原文化部艺术司司长叶枫，在座谈会上称誉申凤梅宝刀不老，演小乔的陈静光彩照人，演周瑜的何全志把人物塑造得有血有肉。整台演出，阵容整齐，是一出十分成功的好戏。

申凤梅他们参加会演的成功，不仅重振了团威，重新唱响了越调，同时也大大激发了全团上下奋发向上的拼

搏激情。作为团长的申凤梅压在心底的这一愿望，变成了现实。会演的成功也使得剧团戏约如潮，申凤梅主演的《诸葛亮吊孝》这出戏，成了省里各大剧院你争我抢的优秀剧目。于是会演过后，申凤梅他们马不停蹄，接着先是在中州剧院一连演出17场，随后又到省工人文化宫演出了6场。场场都是一票难求，盛况空前。

在省工人文化宫演出第六场之前，申凤梅感到胸口有点不舒服，想着自己或许病了。然而作为一个优秀演员，她不愿意因为自己的原因失信于观众。她认为既然这场戏的戏票已经售出，自己就是身体再难受，也要坚持着为观众把这场戏演下来。就这样，当天晚上申凤梅带病上场，依然认真演戏，演出效果比先前毫不逊色。

剧中“哭灵”一场，是《诸葛亮吊孝》这出戏的重场戏。那大段的祭文念白和陈述前情的大段唱词，都使生了病的申凤梅唱念起来很费力气。然而台上的她依然以顽强的意志坚持着，克服病痛，圆满地演完了这场戏。台下观众谁也看不出申凤梅身在病中，对她的精彩表演仍是报以一阵接一阵的雷鸣般的掌声。

然而随着演出结束大幕徐徐落下，申凤梅再也坚持不住了，她突然口中倒吸一口凉气，觉得头晕目眩，胸口像压了一块千斤巨石，站在舞台中央再也迈不动脚步，接着，便仆通一声昏倒在了地上。

申凤梅这时已经52岁，又刚刚经历过十年浩劫的磨难，劳动改造中她虽然受到了群众的百般呵护，生活上没有受苦受难，但那巨大的政治和精神压力，却还是无情地压垮了她的身体。回团后她又肩负起了繁重的演出任务和繁忙的日常行政工作，身体在日日超负荷运转，就是铁人也承受不住，何况是年过半百的申凤梅呢！申凤梅就这样累倒在了舞台上。

不知是谁喊了一声“申团长晕倒了”，后台的演职人员听到喊声，便全都立即围到了申凤梅周围，大声而又焦急地呼喊着她。但是一时之间，谁也没有能够把申凤梅喊醒。

(未完待续)



策划 王彦涛 李建成